



曹操,是你吗?

曹操高陵发掘单位回应质疑:多次论证 证据可靠

□据 新华社 人民网

备受关注的河南安阳曹操高陵考古发掘单位——河南省文物考古研究所2009年12月31日举行考古发现说明会,回答了目前一些学者和社会各界人士普遍关心的问题,并回应了质疑。



曹操高陵考古发现说明会现场。



出土的两块刻有“魏武王”铭文的石碑。



出土文物中精美的水晶。



出土的一个陶俑。



考古人员在考古现场清理。

论证结果综合多学科专家意见

河南省文物考古研究所所长孙新民,向出席说明会的30多家媒体介绍了考古发现与论证经过。经上报国家文物局批准,河南省文物考古研究所于2008年12月12日,开始对安阳西高穴被盗古墓进行考古发掘工作。至2009年12月下旬,发掘工作基本结束,前后历经一年时间。他说,在发掘前期,即2009年4月6日和2009年6月4日,河南

省文物局曾邀请有关专家对考古方案进行论证。在发掘后期,国家文物局于2009年11月9日、2009年12月13日前后两次邀请有关专家对考古成果进行论证。先后参加论证会的有中国社会科学院考古研究所、历史研究所和北京大学、郑州大学、河南大学、陕西省考古研究院等科研单位的考古学、历史学、古文字学、体质人类学相关专家。

孙新民说,考古学是一门科学、严谨的工作,需要多学科参与研究,其结果需要综合研究认定。这次对曹操高陵的认定是综合了考古成果和多学科专家的意见,分别从文献记载、墓地位置、墓葬形制、出土器物、人骨鉴定等多个方面进行了综合论证。经报请国家文物局同意后,由河南省文物局向社会予以公布。同时,国家文物局将曹操高陵的发掘成果上报国务院。

曹操墓“七十二疑冢”是民间以讹传讹的结果

最近被有关部门确认为曹操高陵的安阳西高穴大墓,是曹操的“七十二疑冢”之一吗?孙新民说,关于曹操墓“七十二疑冢”的说法,已有专家明确指出这是一种民间传说,是民间以讹传讹的结果。他介绍说,北宋王安石《将次相州》中“青山如浪入彰州,铜雀台西八九丘”的诗句,可能是最早言及曹操疑冢的。南宋诗人范成大诗作《七十二冢》明确提到曹操“七十二疑冢”,后代文人罗贯中、蒲松龄等在其小说、笔记中对此加以渲染,使“七十二疑冢”得以广泛流

传,并且也使疑冢位置逐渐有了郾城、许昌、亳州、漳河河底等多种民间传说。他说,近代较为流行的曹操“七十二疑冢”所指的今磁县北朝墓群,经考古发掘证明为北朝东魏、北齐时期的帝王及皇族的墓群,1988年被国务院列为全国重点文物保护单位,与曹操无任何关系。关于曹操墓的地理位置,《三国志·魏书·武帝纪》记载曹操死前曾颁布《遗令》,称其死后要:“敛以时服,葬于郾之西冈,与西门豹祠相近。”《三国志》成书于西晋初年,是一部纪传体国别史,详细记载了

东汉末年和曹魏时期魏、蜀、吴三国历史。因此,孙新民认为,探讨曹操生平事迹必须依靠《三国志》等信史,后代文人笔记、小说、诗作等文学作品的史料可信度则明显低于史书记载。孙新民说,近年来,河北、河南两省文物部门先后征集到了后赵建武六年的勒柱石刻和后赵建武十一年鲁潜墓志,前者提到了西门豹祠殿基,后者记录了曹操墓与鲁潜墓的相对位置。两件文物的面世,使有关学者将曹操墓的具体位置推定在了安阳县安丰乡及其与河北省交界的漳河一带。

人骨标本 DNA 鉴定必须找到确定的曹操后裔

孙新民说,安阳曹操高陵出土的男性人骨标本 DNA 鉴定必须找到确定的曹操后裔。他说,目前曹操高陵野外考古发掘工作刚刚告一段落,尽管一些文物保护的科学技术已经运用于发掘工作,但大量的文物保护和研究的实验室内工作尚待展开,出土人骨标本的古代人类 DNA 研究也是其中之一。孙新民说,现代人类 DNA 研

究技术和方法已广泛应用于人类社会生活的各个领域。但从生物遗传学和考古学的角度来看,对古代人类遗骸中的 DNA 进行提取和分析,是考古学研究中的一个新兴领域,其研究的方法与理论并非十分成熟,因此出土人骨标本的古代人类 DNA 研究可能会面临一些技术难题,它取决于两个客观条件:第一,西高穴大墓出土的男性

人骨保存较差,生物遗传学 DNA 技术能否提取到完整、有效的遗传基因数据,只有在专业实验室的测试之后才能有科学、客观的答案。第二,完全依靠生物遗传学 DNA 技术来判断该墓男性人骨是否是曹操,还有一个技术难题,即必须找到确定的曹操后裔,并成功提取遗传基因数据作为参照,二者才能比较研究。

曹操高陵将积极申报全国重点文物保护单位

孙新民说,河南省将按程序将曹操高陵所在的西高穴墓地公布为省级文物保护单位,并做好申报全国重点文物保护单位的准备工作,适时积极申报。孙新民说,目前公众普遍关心下一步考古工作和墓葬保护问题,按照国家文物局的要求和文物保

护的需要,有关部门已初步制订了下一步的工作计划。按照这一计划,河南将把西高穴墓地的考古发掘作为一个重要的科研课题来持续开展;继续加强考古力量,加大专家咨询力度,在做好现有发掘工作的同时,积极开展周边区域的考古调查和勘探,以

探明西高穴墓地的规模、布局等,寻找有关地面建筑,确定是否存在陵园建筑等。此外,还将运用现代科技与手段,开展出土文物的修复和保护工作,尽快开展保护与研究的样品检测等试验研究,在确保文物安全的前提下,最大化地提取历史信息。

“魏武王”石碑 绝无伪造可能

安阳西高穴大墓被有关部门确认为曹操高陵最直接的证据,是几块刻有“魏武王”铭文的石碑,这些都是从盗墓者手中获得的吗?是有人伪造放进墓穴的吗?孙新民说,刻有“魏武王”铭文的同类石碑共有8件,除其中一件是从盗墓分子手中追缴而来的之外,其他7件均为科学发掘出土。从这些文物的形制、制法观察,尤其是从刻铭随葬用品名称所见内容的角度分析,绝无一般现代人可以伪造的可能。

孙新民还具体介绍了此次出土石碑刻铭等文字材料的年代与真伪问题。大墓出土、征集刻铭石碑及“慰项石”数量多达60件,部分已经残缺不全。这类形制、质地的文物应为首次考古发现,也基本未见于传世品之中。除“魏武王”这一谥号外,其他刻铭内容均为随葬用品的名称和数量,种类较多。“慰项石”是警方追缴而来,其形制不同于其他石碑,但刻铭内容与刻有“魏武王”的石碑类同。

他说,石碑刻铭文字的字形比较统一,均为东汉后期流行的隶书字体,俗称“八分”,由早期汉隶演化而来。因此,大墓出土、征集刻铭石碑及“慰项石”等文字材料,包括刻有官称的画像石,从汉字书体特征、铭文体例的角度分析,其年代定在东汉后期至魏晋时期没有疑问。

孙新民还解释了历史上曹操的封号、谥号、庙号、陵号等问题。据他介绍,《三国志·魏书·武帝纪》记载:曹操,字孟德,沛国谯人(今安徽亳州)。其生前被汉献帝封为“魏公”,后晋爵为“魏王”。死后“谥曰武王”。二月丁卯,葬高陵。曹操之子曹丕称帝之后,追其父为“武皇帝”,庙号“太祖”,史称“魏武帝”。他说,出土刻铭石碑称“魏武王”符合当时的历史背景,石碑不大可能称“魏公”或“魏王”,更不可能称“武皇帝”和“魏武帝”。

延伸阅读

学者称安阳一年可得4.2亿元收益

曹操墓的消息发布后不久,人们就把讨论的话题引到了商业开发。学者裴钰声称,开发曹操墓,每年至少能带来4.2亿元的经济效益。安阳市市长张笑东说,将曹操高陵建成集社会效益、经济效益、环境效益为一体的三国文化考古、文物保护单位及旅游景区。

毕业于南开大学历史系的裴钰最近几年来一直致力于人文研究,他认为,曹操墓的发掘和保护,必然会有商业旅游开发,这是很自然的事情。开发曹操墓能给安阳带来多少收益,裴钰算了一笔账:2008年,安阳旅游业收入为54.9亿元,同年,安阳市接待旅游人数达1180万人次,其中外国游客3.5万人次。有两个数据值得关注,2009年“五一”假期,安阳市接待游客37.32万人次,旅游综合收入达到2399.57万元;“十一”假期,安阳市旅游接待人数达76.6万人次,实现旅游收入2.73亿元。可以平均计算,安阳在黄金假期里,从每个旅游者的腰包里“赚取”了214.8元。秦始皇陵兵马俑的接待人数在200万上下。曹操墓作为一个全新的文化旅游景点,比殷墟、岳飞故里更加引人注目,按照安阳旅游业平均值214.8元计算,比照兵马俑的参观人数,曹操墓每年最低有4.2亿元的收入。